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Nombre del curso:  Herramientas De Aplicación De La Escala De Evaluación
Familiar Ncfas G+R (28hs)



RESUMEN – modulo2
Este instrumento tiene un enfoque ecosistémico, lo que implica que considera a la familia en su conjunto, sus interacciones internas y su relación con el entorno. Evalúa distintas áreas del funcionamiento familiar agrupadas en dominios como relaciones familiares, seguridad infantil, salud física y mental, entorno del hogar, funcionamiento parental, entre otros.
Una de las características centrales de la NCFAS-G+R es que no sólo detecta déficits o necesidades, sino que también visibiliza fortalezas. Esto permite al profesional intervenir desde una perspectiva más comprensiva, reconociendo los recursos internos de la familia y su potencial de cambio.
La escala utiliza un sistema de calificación numérica que va desde “+2” (clara fortaleza) hasta “-3” (grave problema o riesgo severo), lo que facilita tanto la priorización de áreas críticas como el seguimiento del progreso en el tiempo.
Su aplicación requiere formación específica, ya que el juicio profesional es clave para interpretar adecuadamente los indicadores. El curso entrega herramientas teóricas y prácticas para asegurar una lectura ética, responsable y contextualizada de cada caso.
En esta primera parte, se introducen los fundamentos del modelo, se contextualiza su origen y validación, y se profundiza en el rol del profesional evaluador, quien no sólo aplica un instrumento, sino que también observa, escucha y comprende la complejidad de las trayectorias familiares. La escala se presenta como una oportunidad para promover intervenciones más respetuosas, planificadas y basadas en la evidencia.
La escala NCFAS-G+R (North Carolina Family Assessment Scale – General + Reunification) es una herramienta de evaluación que permite a los profesionales medir de manera integral el funcionamiento de una familia en situación de vulnerabilidad. Su principal objetivo es identificar tanto factores de riesgo como factores de protección, brindando así una base objetiva para orientar las decisiones técnicas y planes de intervención en programas sociales.
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